
ESTUDIO SOCIOPROFESIONAL SOBRE LA ESTUDIO SOCIOPROFESIONAL SOBRE LA 

PODOLOGPODOLOGÍÍ A EN ESPAA EN ESPAÑÑAA

Informe de Resultados

Mayo 2010

Por Carmina Gaona Pisonero

Facultad de Ciencias de la Comunicación

Universidad Rey Juan Carlos



1. RESUMEN Y 1. RESUMEN Y 
CONCLUSIONESCONCLUSIONES



3

CARACTERIZACIÓN DE LOS COLEGIADOS

� Según los datos proporcionados por el Consejo, el perfil de los colegiados de podología pone de relieve:

• Una mayor presencia de mujeres (54,5%) que de varones (45,5%);

• El perfil de edad de los colegiados muestra a un colectivo joven (el 49,4% tiene menos de 35 años), con una media 

de edad 39 años

La Podología en España aparece como una actividad profesional emergente y de 
futuro, configurando un colectivo joven (con dos terceras partes de los colegiados con 
menos de 40 años), con las fortalezas (ilusión, deseo de crecimiento, vitalidad, etc.) y 
debilidades (menor experiencia, necesidades de cualificación, etc.) que ello conlleva.

Según los datos de la encuesta realizada, un 31,9% de los colegiados, además de su diplomatura han realizado otras 

carreras: la enfermería y, en menor medida, la fisioterapia son las otras titulaciones universitarias que parecen 

complementar la formación de los podólogos entrevistados.

� Como principal motivación expresada en las encuestas sobre los motivos para cursar estudios de Podología, un 

básicamente vocacional. De hecho, el 63,2% de los entrevistados manifiesta que la eligió “porque le gustaba”. Es más, es 

significativo comprobar la influencia de la tradición familiar entre los colegiados: el 17,3% de los entrevistados indican que 

tienen familiares ejerciendo la podología (fundamentalmente el padre). No obstante, esta tradición familiar era más 

habitual hace unos años ya que en la actualidad (el peso familiar se da en mayor medida en los mayores de 40 años), lo 

que parece indicar la incorporación de nuevos profesionales, debido previsiblemente a la nueva titulación universitaria. 

SÍNTESIS (I)
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LA ACTIVIDAD PROFESIONAL

� La actividad cotidiana de los podólogos es múltiple y variada. De hecho, el 96,4% de los entrevistados ejerce

profesionalmente la podología; el 70,8% realiza formación para complementar su cualificación; el 34,4% trabaja además 

en otros ámbitos ajenos a la podología; el 18,6% realiza investigación; y el 13,0% practica la docencia.

De forma más concreta, la estructura del tiempo que dedican los colegiados a su actividad profesional pone de relieve que 

más de dos tercios (69,9%) del mismo lo destinan a ejercer profesionalmente la podología. Del resto, el 14,8% se destina 

a otras actividades ajenas, el 10,4% de las horas las invierten en formación y una menor dedicación reciben la 

investigación (2,4%) y la docencia (2,5%).

� La formación es una materia muy importante para los podólogos y muestran un elevado interés por ésta. De hecho, el 

60,8% ha seguido los cursos formativos propuestos por su Colegio Profesional e incluso el 45,1% ha realizado formación 

regulada en Master y Postgrado de Podología. Es decir, se busca una mayor especialización formativa y, por lo tanto, 

laboral. 

Dentro de los cursos ofrecidos por su Colegio Profesional, los más mencionados se han centrado en el pie diabético, 

farmacología, cirugía, ortopodología y biomecánica).

En el caso de la formación regulada (Master y postgrados), las materias elegidas han sido cirugía, Ortopedia/Ortopodología 

y Biomecánica.

SÍNTESIS (II)
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LA PRÁCTICA PROFESIONAL

� El 82,4% de los colegiados tienen en la Podología su principal ocupación profesional, la mayor parte de ellos (el 

80,0%) dedicados a la práctica terapéutica. Entre el resto, cabe destacar que uno de cada 10 señala que su ocupación 

principal está relacionada con la enfermería y el 1,4% con la fisioterapia. 

Entre los colegiados que no tienen relación con la Podología como ocupación principal (el 11,8% del total), dos de 

cada tres se dedican secundariamente a la práctica profesional de la Podología.

Un dato relevante es la práctica inexistencia de paro entre los colegiados: sólo el 1,0% de los entrevistados afirma no 

tener empleo.

� Los podólogos concentran su labor en 4 áreas de intervención profesional, desarrollando su actividad de forma 

prácticamente transversal a las mismas (trabajan en un promedio de 3,22 áreas diferentes). La más practicada es la 

Podología Geriátrica (95,8%) seguida de la Podología preventiva (83,3%), en tanto que se reduce al 72,8% los que 

intervienen en la Podología pediátrica y al 63,4% los que actúan en la Podología deportiva. 

Más en concreto, el análisis de la distribución de la actividad de los podólogos en España pone de manifiesto la fuerza 

de la podología geriátrica: de cada 100 casos atendidos, 55 se corresponden con esta actividad; 16 con la podología 

preventiva; 12 con la podología pediátrica; 11 con la podología deportiva y 6 en otras áreas.

SÍNTESIS (III)
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LA PRÁCTICA PROFESIONAL (cont.)

� En la práctica profesional es habitual realizar historias clínicas básicas a los pacientes (95,2% de los podólogos la 
realiza), siendo menos frecuentes los profesionales que realizan historias clínicas por actividad (52,1%). Los 
protocolos específicos actualizados son utilizados por el 62,2% de los podólogos.

No obstante, y con la excepción de la cirugía podológica, el uso de historias clínicas y protocoles específicos sólo lo 

realizan en torno a una tercera parte de los podólogos que practican cada especialidad, lo que evidencia que todavía 

queda un apreciable camino por recorrer para generalizar estas prácticas.

SÍNTESIS (IV)

Historias cl ínicas por 
actividad

Protocolos 
espec íficos 
actualizados

Exploración y biomecánica 44,5 42,8

Ortopodología 42,4 36,9

Quiropodología 36,1 31,2

Cirugía podológica 47,3 64,8

Medicina 32,4 33,6

(*) Porcentaje de podólogos que realizan historias clínicas o utilizan protocolos específicos en cada 
actividad sobre los que practican cada una de ellas

� La mayoría de los podólogos consultados trabajan por cuenta propia (78,1%)  dedicándose a trabajar por cuenta 
ajena el 14,9%.  Un 7,0% compagina su actividad por cuenta propia y ajena. En el siguiente cuadro se presentan los 
principales rasgos diferenciales de los profesionales que trabajan por cuenta propia y por cuenta ajena. 
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LA PRÁCTICA PROFESIONAL (Cont.)

SÍNTESIS (V)

Profesional por cuenta ajena Profesional por cuenta propia

Perfil socioprofesional Mujer, 30 años, sin tradición familiar y con 
6,18 años de experiencia profesional

Varón, 36 años, con tradición familiar y con 
10,85 años de experiencia profesional. 

Lugar donde desarrolla su 
profesión

- Clínica especializada (43,5%)

- Centro social/Residencia mayores 
(27,0%)

- Centro de diferentes especialidades 
(21,9%)

Clínica especializada (77,9%)

Centro de diferentes especialidades 
(14,3%)

Situación laboral

-El 50,3% está contratado trabaja bajo la 
modalidad de autónomo/free-lance.

-Contrato indefinido a tiempo parcial 
(16,5%)

-Contrato indefinido en jornada completa 
(15,5%)

Principales actividades 
profesionales

- Quiropodología (93,1%)

- Ortopodología (67,7%)

- Exploración y biomecánica (60,2%)

- Quiropodología (95,7%)

- Ortopodología (81,1%)

- Exploración y biomecánica (76,6%)

Promedio actividades Practican 2,76 actividades/podólogo Practican 3,40 actividades/podólogo

Promedio pacientes/día 13,9 pacientes/día 11,4 pacientes/día

� La mayoría de los podólogos consultados trabajan por cuenta propia (78,1%)  dedicándose a trabajar por cuenta 
ajena el 14,9%.  Un 7,0% compagina su actividad por cuenta propia y ajena. En el siguiente cuadro se presentan los 
principales rasgos diferenciales de los profesionales que trabajan por cuenta propia y por cuenta ajena. 
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LA PRÁCTICA PROFESIONAL (Cont.)

� El 22,5% de los podólogos que trabajan por cuenta propia colabora en la actualidad con alguna mutua. Aunque el 
promedio de pacientes que aportan las mutuas a los podólogos que trabajan con ellas es del 21,7%, la colaboración no es 

muy significativa en cuanto a su aportación al negocio para la mayor parte de los podólogos. De hecho, el 51,8% de los 

entrevistados señalan que suponen menos del 10% de sus pacientes. 

MUFACE es la mutua con la que se establecen más relaciones (el 38,1% de los podólogos que tienen relaciones con 

mutuas trabajan con ella). En un segundo nivel se sitúan ISFAS (20,2%) y MUGEFU (17,5%), en tanto que ya en menor 

número aparecen Asisa, Mutua madrileña, Axa y Caser.

� El nivel de colaboración con las sociedades médicas es ligeramente superior al de las mutuas: uno de cada tres 
podólogos (32,7%) que trabajan por cuenta propia tiene relación con alguna sociedad médica o seguro médico privado. El 

promedio de pacientes que vienen a través de las sociedades médicas supone el 31,4% del total de pacientes (y para el 

18,9% suponen más de la mitad de las personas a las que atienden). Sanitas y Caser son las principales sociedades 

médicas con las que colaboran.

� Aunque los entrevistados que trabajan por cuenta propia utilizan un promedio de 1,56 canales de captación de clientes, la 

elección de un podólogo está basada principalmente en la confianza. Así, el 86,9% de los entrevistados que trabajan por 

su cuenta afirman que sus pacientes le llegan fundamentalmente a través de la recomendación de otros pacientes y un 

19,2% manifiesta que han sido recomendados por otros profesionales.

SÍNTESIS (VI)
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OTROS COLEGIADOS SIN PRÁCTICA PROFESIONAL

El 3,9% de los colegiados entrevistados no ejercen actividad profesional. Otro porcentaje se encuentra en paro  y el 1,9% 

están jubilados. A continuación se describen brevemente las opiniones y expectativas de estos colectivos minoritarios:

� Parados. El 1% de los colegiados está en paro, de los que se observa que la mayoría son mujeres, tiene menos de 30 
años, reside en Cataluña, Andalucía y Madrid y sin tradición familiar en el sector. La mayoría ha trabajado 

anteriormente, sobre todo en las clínicas especializadas y, en menor medida, en los centros sociales o residencias de 

mayores.

En su búsqueda de empleo, aproximadamente la mitad se ha centrado exclusivamente en la Podología mientras que el 

resto se abre a otras ocupaciones, incluso una pequeña porción no tiene intención de buscar empleo en este sector. En 

este sentido, entre los desocupados existe la percepción de que existen importantes dificultades para trabajar en la 

profesión de podólogo, señalando como principales problemas la existencia de pocas ofertas laborales y que hay mucha 

competencia. 

� Jubilados. El 1,9% del total de colegiados está jubilado, si bien dos de cada tres (66,5%) sigue realizando alguna 
actividad puntual relacionada con la Podología, especialmente ayudando en la clínica o negocio familiar. 

SÍNTESIS (VII)
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IMAGEN DE LA PODOLOGÍA

� Los podólogos consultados consideran que básicamente no existe un buen reconocimiento profesional de la 
Podología en España: un 20,6% se muestran críticos al respecto y un 47,7%, moderadamente satisfechos. En una escala 

de 1 a 10 le han otorgado una valoración de 5,68 puntos, lo que trasladado a una escala semántica se considera 

“moderadamente satisfactorio”. 

� Complementando el dato anterior, las opiniones de los podólogos revelan un cierto desencanto ante la situación 
actual de la podología,  revelan un punto fuerte significativo (el incremento del reconocimiento social), en el que 
coinciden una tercera parte de los colegiados, y un conjunto más amplio de aspectos que reflejan las debilidades de la 

profesión. 

SÍNTESIS (VIII)

PUNTOS FUERTES

1º orden (> 20% menciones)
- Incremento del reconocimiento social

2º orden (10% – 20% menciones)
- Profesión complementaria con otras actividades 
sanitarias

- Buenos profesionales

- Reconocimiento titulación académica

PUNTOS DÉBILES

1º orden (> 20% menciones)
- Bajo reconocimiento social

- Intrusismo profesional

- Actividad poco reconocida en ámbito sanitario

- Baja implantación en centros públicos

2º orden (10% – 20% menciones)
- Bajo reconocimiento titulación



• Un dato a destacar es el escaso papel asignado a los Colegios Profesionales. De hecho, sólo un 
5,1% lo resalta positivamente, en tanto que son más los que la resaltan como una debilidad la 
escasa fuerza del Colegio (9,1%). En este sentido, parece oportuno que desde cada Colegio se 
realice una reflexión al respecto para aportar ideas o actualizaciones que incrementen su 
influencia.

• A pesar de que la latencia de una opinión negativa acerca del reconocimiento social de la 
podología, los colegiados entrevistados se manifiestan personalmente satisfechos con su 
profesión: el 32,2% se manifiesta como muy satisfecho y el 44,0% como bastante satisfecho.

• Sólo un 6,5% no se muestra tan satisfecho aduciendo fundamentalmente el poco reconocimiento 
profesional, las escasas oportunidades de encontrar trabajo, la precariedad salarial, la elevada 
competencia y las fuertes inversiones necesarias para montar un negocio.

SÍNTESIS (VIII)
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IMAGEN DE LA PODOLOGÍA (cont.)

� Los podólogos se muestran optimistas respecto al futuro: el 19,6% considera que será mucho mejor y para el 44,1% será
algo mejor. No obstante, un 25,2% señala que habrá pocos cambios, incluso para un 8,1% podría empeorar. En este 
sentido, el Índice de optimismo de la Podología (medido en una escala de 1 a 5) es de 3,75 puntos lo que denota un 
latente optimismo entre los profesionales con una esperanza de un futuro de la profesión más satisfactorio.

� La principal demanda de los colegiados hacia su Colegio Profesional es la realización de más formación (el 42,4% 
de los entrevistados así lo indica). En un segundo nivel, se reclama realizar acciones para mejorar la imagen de la 
podología en la sociedad (24,0%), así como luchar contra el intrusismo profesional (19,4%). De forma más 
puntual se considera oportuno que el Colegio realice mayores esfuerzos de comunicación y publicidad (8,1%) y que se 
incrementen las actividades sociales (4,2%).

Cabe destacar que el 19,5% de los podólogos colegiados manifiesta no tener ninguna demanda a su Colegio profesional, lo 
que cabe interpretarlo como una validación de las líneas de trabajo desarrolladas por su Colegio. 

� Casi una cuarta parte de los colegiados (23,0%) nunca ha visitado la página web de su Colegio. Entre aquellos 
que si la han visitado, se solapan las percepciones positivas y negativas. Así, el 18,8% resulta su facilidad de uso; el 9,0% 
su actualización (mientras que el 12,5% considera que está poco actualizada); el 10,1% piensa que tiene mucha 
información (frente al 14,5% que considera que es insuficiente), en tanto son más los que valoran positivamente la 
estética de la página (5,7%) que los que no les gusta el diseño (2,9%).

SÍNTESIS (IX)
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Frente a este perfil, en la actualidad la profesión está “liderada” por generaciones de mayor edad, caracterizadas por 
una fuerte presencia de tradición familiar, a la vez que un claro asentamiento profesional (disponen de centros en propiedad, 

mayor volumen de clientes, etc.). La conjunción de la experiencia con la juventud, debe ser un elemento clave para conseguir 

avances en la imagen, reconocimiento y desarrollo de la podología en España.

SÍNTESIS (IX)


